

火箭军某部坚持学用结合深化主题教育——

找准实践落脚点 倾心解难帮困

■本报记者 邹菲 特约记者 岳小林 特约通讯员 任增荣

“感谢组织帮我解除后顾之忧，我一定心无旁骛干好本职工作。”前不久，火箭军某部干部陈纪元得知在部队党委机关积极协调下，家人涉法问题得到妥善解决，欣喜不已。

该部领导介绍，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，部队党委坚持做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作。他们把理论学

习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，有机融合、一体推进，在解难题、促发展上真抓实干，在办实事、解兵难上用心用情，让官兵切身感受到主题教育的实际成效。

近年来，一系列暖心惠兵政策陆续出台。主题教育中，该部党委以落实落细惠兵政策为抓手，健全解难帮困常态机制，着力在学用结合中提升主题教育质效。他们组织领导和机关干部认真学习《关于

在全党大兴调查研究的工作方案》，利用挂钩帮建、当兵蹲连等时机，分批次下沉一线开展蹲点式、解剖式调研，聚焦基层建设的“难点、淤点”和基层官兵的“槽点、痛点”，详细梳理为基层办实事清单，推动官兵急难愁盼问题有效解决。

求真务实搞调研，真情实意解难题。该部领导在调研中了解到，以往一些基层官兵因临时执行大项任务等原因，休假时间不得不推迟。（下转第三版）

解放军报

2023年8月30日 星期三 中国军网 http://www.81.cn 第 23973 号 解放军报社出版
癸卯年七月十五 今日 12 版 国内统一连续出版物号：CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

强军新征程 跑出加速度



逆风的飞翔

来自中部战区陆军某空中突击旅的观察报告

■本报记者 刘建伟 钱宗阳 彭冰洁 通讯员 刘啸天

轰鸣声仍连绵不绝。

夜色，是空突力量的天然伪装。不论刮风下雨，高强度的夜航训练常常持续到后半夜。

结束当天最后一架次的飞行，指挥员武建走下塔台，后背早已被汗水湿透，可一天的工作远未结束——

某型机载设备试用情况要与厂家沟通，多机型夜间合成突击的战法需要继续总结，全旅赴沿海地域演训的转场机动方案必须敲定……

“时间越来越不够用，一眨眼几年时光就过去了。”谈起这种披星戴月的工作节奏，武建感慨地说。

武建深深铭记：2017年7月30日，漫天黄沙的朱日和，突击步兵搭乘直升机，在习主席的目光中索降亮相，首次向世界揭开了中国空中突击力量的神秘面纱。

8月1日，就是人民军队90周岁的生日。未来战争的大棋盘上，人民军队中历史最悠久的陆军经历改革重塑，锻造出能够飞越楚河汉界的一枚妙子。这支拥有光荣历史的红军部队，开始了艰难的换羽新生。

“你看过电影《我和我的父辈》吗？‘乘风’单元里面那支风驰电掣的八路军骑兵连，就曾与我们前身部队的先辈们并肩战斗。”武建动情地说。

“当年，我们的前身部队遭遇埋伏，这支‘乘风’部队迅速机动突击、穿插支援，打破了敌人铁桶合围。如今，传统步兵插上翅膀，我们也成为‘乘风’的部队，梦想的引擎在每个人心中轰鸣加速。”

数年间，第一次乘坐直升机还会晕机的突击步兵，如今早已能够乘机转战千里，飞越重重关山。

数年间，原本各自独立的空中与地面力量，实现了建制内组合、体系内释能。空地协同训练从旅组织，发展到营连自主协同。融合越深，协同层级越下沉。

一位旅领导感慨：“这些年，多少场重大演训，我们都站在‘C位’，成为‘首战力量’。相比刚起步时，我们的任务数量和难度都以几何级数增长。”

如果说，我空军突力量组建亮相，是从0到1的突破；那么，从1到10、从10到100的跨越，更是一次次逆风的飞翔。指挥员潘高峰感叹：“个中艰辛，冷暖自知。”

去年，战区一位将军来旅里调研，旅领导汇报时开门见山，一口气谈了10多个亟待解决的问题，个个事关空中突击旅战斗力加速生成。会场气氛一下子变得十分凝重。

“五年一个小结，原以为你们会讲成绩，没想到你们开诚布公谈问题！”这份清醒与勇气，让这位将军刮目相看。

“第一个五年已经过去。新的五年，要飞的航程还很远，要飞越的山峦

还很多。”去年底，旅党委把这些写进年度工作报告；今年初，又写入旅年度大项工作清单，逐一划定解决时限。

问题，是压力，也是动力。逆风，是阻力，亦是升力。“过去我们没有这支新型力量，很多细节停留在想象，很多问题意识不到。”潘高峰感慨地说，如今，一个个建设过程中发现的新问题，常让人急得睡不着觉。

时间对战争双方都是公平的，战场不会因为谁是新组建、新编制，就给谁更长的成长周期、更多的容错空间。新的力量，新的问题，需要新的“解题速度”。

今年上半年，多项重大演训和装备试验任务同步展开，全旅分散在相隔千里的多个地方执行任务。下半年，更大规模的实战化演训任务陆续展开。

“满打满算，中间不到一个月调整期。”作训科科长齐话锋一转，部队刚归建，高强度补差训练计划就出台了，调整期变成了强化训练的“提速期”。

“突击步兵什么最废？”“手套！”火热的空降训练场上，记者拿过几名战士的战术手套一看，厚实的手套已经被机降磨出深深的印痕。这是短时间内连续进行绳降训练的结果。

旅史馆内，数百双带着血迹磨破的手套，更折射出这支新质作战力量千万次反复磨砺后的加速成长。

(二)

狂风夹着骤雨，拍打在一顶顶野战帐篷上，噼啪作响。

一场突击行动演练进入倒计时。记者走进指挥帐篷，巨大的沙盘占据了大半空间。神情冷峻的军人围成一圈，十几双眼睛犁过沟谷纵横的地形，反复推演突击行动的细节。

“这么大的地幅，只是我们连这次行动的任务地域之一。”跟随某突击步兵连连长祁家兴走进另一顶帐篷，一个更大的沙盘映入记者眼帘，标示的地形地貌与上一个截然不同。

(下转第三版)

上图：协同演练。徐君强摄



请扫描二维码 浏览相关内容



请扫描二维码 浏览更多内容

全军装备质量工作会议在北京召开

张又侠出席并讲话

本报北京8月29日电 记者费士廷、钱宗阳报道：经习近平主席批准，全军装备质量工作会议28日至29日在北京召开，中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠出席会议。他强调，要深入贯彻习近平主席关于装备质量工作的重要指示，坚持实战标准、问题导向，推进装备质量工作创新发展，为实现建军一百年奋斗目标提供硬实托底的关键物质支撑。

张又侠指出，要深刻把握严峻复杂

的斗争形势、加速演进的战争形态、务期必成的建设任务，以对打赢负责、对战斗力负责、对官兵生命负责的态度把装备质量搞上去。要把准装备质量建设的发力重点，围绕真打实抗加强优质供给，深入抓好现役装备质量整治，强化先进技术引领力、工业基础支撑力、自主可控保障力，促进装备质量迭代提升。要坚持向管理要质量，走开体系抓建新路子，探索科学管控新模式，立起标准规范新基

准，打造专业人才新方阵，构建质量管理体系变革的新新格局。

张又侠强调，要充分调动军地各级主动性创造性，把质量责任压严实，把质量文化培育好，把行业风气搞纯正，凝聚大抓装备质量的强大合力。

军委机关有关部门、战区、军兵种和武警部队分管领导，相关部队装备工作负责同志，中央和国家机关有关单位领导、国防科技工业战线有关领导参加会议。

第三届中非和平安全论坛在京举行

李尚福出席全体会议并作主旨发言

本报北京8月29日电 记者张笑语报道：第三届中非和平安全论坛全体会议29日在北京举行，主题为“践行全球安全倡议，加强中非团结合作”。国务委员兼国防部长李尚福出席会议并作主旨发言。

李尚福说，世界进入新的动荡变革期，人类社会面临前所未有的挑战。中方愿同非方一道，发扬传统友好，携手推动全球安全倡议在中非合作中落地落

实，共同应对安全挑战，捍卫国际公平正义，为世界注入更多确定性、稳定性、正能量。中非应深入落实领导人重要共识，加强战略沟通和务实合作，进一步提升安全合作质效，为维护地区和全球安全作出新的更大贡献。

非洲国家代表围绕非洲和平安全、非洲海上安全、非洲反恐形势和非洲之角形势等议题发言。代表们对中国一直以来给予非洲和平安全建设的大力支持

表示衷心感谢，期待进一步与中方加强互利共赢合作，努力为非中人民创造更加美好的生活。

同日，李尚福分别会见出席论坛的塞内加尔、科摩罗、刚果(布)、喀麦隆、加纳、赞比亚、南苏丹、冈比亚、毛里塔尼亚、乌干达等国防务部门领导，以及非盟委员会政治事务与和平安全委员。

来自非盟和近50个非洲国家的百余位高级代表出席本届论坛。

中央军委政治工作部、中央军委纪律检查委员会

印发《军队党委落实全面从严治党主体责任检查评价指标体系(试行)》

本报北京8月29日电 经中央军委批准，军委政治工作部、军委纪律检查委员会近日印发《军队党委落实全面从严治党主体责任检查评价指标体系(试行)》。

《指标体系》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平强军思想，着眼健全全面从严治党体系、解决

管党治党突出问题，对现行法规制度中关于全面从严治党的工作任务、落实举措和相关要求进行系统集成，实现党委落实主体责任情况可查可比可评。《指标体系》的印发施行，对于督促军队各级党委更好履行管党治党政治责任，持续推进全面从严治党、全面从严治军，具有重要意义。

《指标体系》从坚持党对军队绝对领

导、领导推进备战打仗、贯彻新时代党的组织路线、持之以恒正风肃纪反腐、强化管党治党责任担当5个方面设置检查要点，细化实化工作推进与制度执行、工作质量与实际成效、有无严禁发生的行为3类具体评价指标，并制定综合评定实施办法、明确结果运用原则要求，便于各级操作执行、贯彻落实。



近日，南部战区海军某部组织实战化训练。图为编队驶向训练海域。

王春光摄